



LOS TRES REYES NEGROS

(CUENTO)

¡La Epifanía de la paz! ¡Por la vieja ciudad escocesa, miles de voces repiten la palabra de bienaventuranza! Tres epifanías habían pasado trágicas, entre mortales incertidumbres y zozobras. Todos los vecinos de aquella vieja ciudad, de casas medioevales y castillos góticos arruinados, que aún conservaban viva la huella de los cortesanos de María Stuardo, tenían en los múltiples frentes de guerra del imperio algún deudo querido. Y llegaba la fiesta tradicional y evocadora, de dulces remembranzas familiares, y en los hogares fríos, sólo había llantos y desolación. Los niños no sacaban a los balcones sus zapatos. Sabían que los Reyes no habían de llegar. Allí en el Oriente lejano y misterioso, de donde anualmente partía la caravana de la leyenda, ardía la guerra también. Acaso los tres monarcas de los camellos mansos, y de las alforjas repletas de fantásticos dones, estuviesen guerreando. Acaso fuesen enemigos de Inglaterra, y acaso bajo el golpe de sus alfanjes, damasquinos, hubiese caído el papá, acaso el hermano...

La noche memorable pasaba silenciosa entre rezos y sollozos ahogados. Y ¡al fin! Aquello era como un alba triunfal y misericordiosa.

Todos los niños se habían desarrugado; todos los corazones habían palpitado. Todos los campanarios habían desgranado el encanto polifónico de sus campanas, aquellas campanas que tenían la virtud de dar cada una una nota del pentágono, y que oídas todas a la vez, daban la sensación de una solemne orquesta aérea.

—¡La paz! ¡La paz!—decían hombres y mujeres corriendo alborozados de un lado a otro. Ya las esposas de los marinos no les despedirían sobre cogidas por el espectro de la muerte. Ya no habría torpedeamientos, ni restricciones en la alimentación; ni las horrendas listas de bajas—“casualtrías listas”—que llenaban columnas y columnas en los diarios del Condado...

—¡Este año vendrán los Reyes!, decían las madres a los niños—. Vendrán más fastuosos y más bellos que nunca, con vestidos de púrpura y de armiño. ¡Traerán el aguinaldo de la paz! ¡Y papá volverá con ellos!

—¡Con qué ansiedad se esperaba la fecha bendita! Ya desde primeros de año, habían empezado a llegar soldados per-misionarios del frente, y los repatriados de los campos de concentración de Alemania. Muchos habían sufrido cautiverio desde comienzos de la guerra. Prisioneros de Mons y de Amberes, eran como resucitados. Algunos encontraron a sus familias viéndose los lutos. La alegría de la vista de los prisioneros fué una alegría más en la alegría general de la ciudad dichosa.

—¿Y Richard?—preguntó ansioso en el andén de la estación, Bridget Mae Donald, la linda vendedora de tabaco de Queen-Park, a Ferguson, su vecino que acababa de saltar del vagón, y que aún estaba aprisionado por los brazos de su prometida.

—Richard? contestó el interpelado, y vaciló unos instantes como si tratase de reconcentrar sus ideas confusas y dispersas.

—¡Ah, sí!—continuó—. Estaba en el campo de concentración de Maguncia. A poco de caer prisionero nos separamos. Supongo que estará bien. Mañana llegarán los de ese campo. Mañana a la noche

Mañana a la noche era precisamente la noche de Reyes. ¡Dichosa coincidencia! Tres años hacía que Richard faltaba de su casa. Hacía poco que había unido sus destinos con la bella Briged cuando la guerra estalló y el entusiasmo patriótico le llevó a filas. Estaba en las trincheras de Flandes cuando el matrimonio fué bendecido por el primer fruto. ¡Aquél precioso “baby” que su padre no conocía aún! Poco después, en Neuve Chapelle, cayó prisionero. Y desde entonces apenas se habían tenido noticias suyas.

Bridget acudió al Rey de España, dedicado caballerosamente al alivio de todos los infortunios de la guerra, y por su mediación había logrado saber que su adorado Richard estaba bien.

Esto, con ser tan poco, fué un consuelo inefable que iluminó el entristecido hogar. Y desde entonces, hora tras hora, día tras día la pobre esposa, y el tierno niño, que ya se arrastraba por el suelo, y ya había aprendido a balbucear el nombre de su padre, esperaban el día de la liberación. Y la liberación había llegado al fin con la paz.

—¡Mamá! ¿es verdad que esta noche vienen los Reyes?—

—Es verdad. Esta noche pondrás tus zapatitos al balcón. Los reyes vendrán en el tren de las doce. Tu padre llegará con ellos, y te traerán muchos y bellos juguetes; muchos dulces y muchas golosinas.

—¿Es verdad mamá?—continuó el niño—que uno de los Reyes es negro?—

—Eso era antes. Este año los tres Reyes serán blancos, como el porvenir. Vendrán sobre la nieve de la calle,

y aún destacará su albor. El negro es un color desterrado para el futuro.

La próxima vuelta a la felicidad impresionó tan fuertemente a la pobre esposa, que se sintió indisputada. Sus vecinos la prohibieron que bajase a la estación a esperar el tren de los repatriados. Estaba febril, y sería una imprudencia aventurarse en la noche glacial de enero. Acostó al niño que no tardó en dormir arrullado, por sueños de ángeles, y ella se sentó a su lado, en gesto de orar.

Empezaron a rodar las horas lentas e interminables. Hacía las doce, un confuso vocerío atronó la calle. Era música, exclamaciones, gritos. El tren de los repatriados acababa de llegar. Un alborozado cortejo cruzaba la calle.

El niño se despertó sobresaltado, y se colgó temblando del cuello materno.

—Mamá ¿oyes? Son los Reyes que vienen. Yo les he visto. Son tres reyes negros, yo les he visto, montados en camellos negros también. No son blancos como tú me digiste. Daba miedo el mirarlos. Eran como esos soldados negros que visitamos los domingos en el hospital...

Bridget, abrazando convulsivamente a su hijo, aún bajo el influjo de su sueño, abrió de par en par las persianas del balcón. Nevaba. El cortejo de los que regresaban y de sus acompañantes se perdía en el fondo oscuro de la calle. En media docena de casas vecinas, las mujeres se hablaban de balcón a balcón.

—¿Volvió Willy?—

—Sí, y Tommy?—

—También. De los de la calle no falta más que el pobre Richar. Dice Tommy, que murió en Alemania hace un mes.

Al otro día, el pobre niño vio que las manos caritativas de unas vecinas—Bridget estaba aún acostada rodeado el lecho de amigos y parientes doloridos—le vestían un vestido negro.

Era el negro aguinaldo de los tres reyes negros que vio en sueños en la Epifanía de la paz.

JOSE DEL RIO SAINZ

Ecos de sociedad

Ha llegado de Madrid, nuestro querido amigo el distinguido joven don José de Ciria.

Ha sido nombrado gobernador militar de Ferrol, el general don Francisco Arriano, que hasta hace poco tiempo estuvo mandando el regimiento de Valencia, de guarnición en esta plaza.

Notas municipales

Carbón de tasa.

Ayer llegaron 28 toneladas de carbón de tasa.

La línea rápida de vapores

El señor alcalde manifestó que había recibido una atenta carta del diputado por la circunscripción don Juan J. Ruano, en la que le hacía presente que en unión del diputado por Laredo, señor Aznar, se esforzaría porque fuera Santander el puerto del Norte de España de donde parta la línea rápida de vapores para Nueva York.

Los reyes de los huérfanos.

El señor alcalde llevó ayer juguetes a los niños huérfanos con motivo de la epidemia, que se hallan recogidos en el Asilo de la calle de San Sebastián. Pronto se clausurará este benéfico establecimiento, gestionándose que los huérfanos sean acogidos en “La Caridad”.

Nueva tasa de los huevos.

El delegado de la Alcaldía, señor Méndez, ha dispuesto que desde el día de hoy se vendan los huevos en el puesto regulador que el Ayuntamiento tiene en la plaza de la Esperanza, al nuevo precio de tasa, de 3,20 pesetas docena.

Circular a los alcaldes de la provincia.

Es indudable que la vida de los Municipios y, por lo tanto, la del Estado, se desarrollará con más pujanza siempre que aquellos tengan la libertad que les corresponde para su desenvolvimiento moral y material en todos los órdenes que a los mismos afectan.

Hoy que regiones importantes de nuestra Patria se dirigen a los Poderes públicos pidiendo lo que siempre hemos anhelado por lo que afecta a la municipalidad, esta excelentísima Corporación en la sesión que celebró el día 11 de los corrientes acordó pedir a todos los Ayuntamientos de la Montaña su adhesión para que por Santander se eleve una solicitud al Poder Central pidiendo, en nombre y representación de los adheridos, la autonomía para todo aquello que afecte al régimen de cada Municipio.

Lo que cumpliendo referido acuerdo tengo el honor de comunicar a usted esperando se sirva ponerlo en conocimiento de esa Corporación lo más pronto que le sea posible y participarle el acuerdo que recaiga.

Dios guarde a usted muchos años. Santander, 31 de diciembre de 1918. El alcalde, Eduardo Pereda Elordi.

Línea rápida de vapores.

Exposición dirigida a los excelentísimos señores marqueses de Comillas, don Antonio Martínez Pinillos y don Luis María Aznar y Tutor.

Excelentísimo señor: La lectura de la real orden de 24 de diciembre último, por la que haciendo justicia a sus merecimientos el excelentísimo señor ministro de Fomento le designa para formar parte de la Comisión que ha de dictaminar sobre el establecimiento de una línea de vapores entre Nueva York y los puertos del Norte de España, para atraer hacia nuestra Patria el turismo americano, sugirió a la Cámara de Comercio la idea de dirigirse a V. E. con una razonadísima exposición de, mostrando la ventaja de que sea este puerto el elegido.

Convocada por esta Alcaldía la entidad dicha conjuntamente con el Círculo Mercantil, Liga de Contribuyentes y Fomento de Turismo para tratar sobre las condiciones que este puerto reúne para aspirar a ser lo que en aquella exposición se pide, se demostró que Santander puede ofrecer, como ningún otro puerto, ventajas que respondan a las exigencias del turismo en comodidad de desembarque y de alojamiento, rapidez en las comunicaciones con el centro de España y, por tanto, con el Mediterráneo y Levante y alpinismo accesible en pocas horas.

En efecto, excelentísimo señor: los grandes trasatlánticos pueden atracar a los muelles desde los cuales arrancarían los trenes que hayan de transportar al turista de paso ya para el centro de España con menor recorrido que desde cualquier otro puerto, ya para Vizcaya o para Asturias.

La existencia de magníficos hoteles y espléndido Casino, con campos de sport, Tiro de Pichón y Hipódromo, brindan al turista prolongadas y agradables estadas en una ciudad que Su Majestad honra con su permanencia en ella durante largas temporadas.

La variedad del imponderable paisaje que ofrece por una profusión de bien cuidadas carreteras, hasta cumbres de más de mil metros sobre el nivel del mar, en pocas horas, es aliciente que no desdeña el turista y que sólo este puerto puede ofrecerle.

Y por fin el atractivo de la gran cordillera de los renombrados Picos de Europa con sus gargantas inimitables y sus abruptos picachos al alcance en unas cuantas horas, es otra atracción de que ningún otro puerto puede hacer ostentación.

Creemos fundamentalmente que en cuanto a otras condiciones técnicas no existen ventajas a favor de otro puerto del “Norte de España”, y por todo lo expuesto nos permitimos llamar la atención de V. E. sobre lo que quizás no desconozca, en la seguridad de que estimándolo, sabrá hacer justicia a nuestras legítimas aspiraciones.

Dios guarde a usted muchos años. Santander, 4 de enero de 1919.—Por las entidades mencionadas, el alcalde, Eduardo Pereda Elordi.

ATENEU DE SANTANDER

UN HOMENAJE A CONCHA ESPINA

Con motivo del último triunfo alcanzado por la ilustre escritora montañesa, Concha Espina, con su comedia “El Jai Yón”, estrenada en el teatro de Eslava, el Ateneo de Santander la ha dirigido el siguiente mensaje de felicitación:

“Ilustre monañesa: A esa bella región, que tuvo la fortuna de veros nacer, llegan constantemente los ecos de vuestros triunfos; los que alezaron vuestra pluma fecunda guiada por una clara inteligencia y un noble corazón de mujer.

Siempre, los ecos de triunfos ajenos, los de un “ser privilegiado, que luce esplendoroso sobre todos los hombres, al llegar a las almas derpidírtalas conforme a su naturaleza, y sólo en aquellas vendidas por la ruindad hacen nacer envidias y rencores. Los montañeses, vuestros paisanos, gozamos siempre fama de jeales; que bien alto pregona nuestro escudo de ley la lealtad que guarda los umbrales de nuestra Montaña; y si alguno hubiera de manillarla, en no merecer llamarse montañés habría de encontrar bastante castigo.

Por eso, el eco de vuestra fama, que pregónase ya en todos los pueblos, a don de la conduxeron las hermosas obras de vuestro nimen traducidas a idiomas distintos del nuestro para que puedan ser por otros conocidas y de otros estimadas, al llegar a nosotros, vuestros hermanos, despierta el sano orgullo, el entusiasmo y la alegría, aumentados al conocer cómo en toda vuestra gloria os habéis acordado siempre de que en esta tierra nacisteis y como hija cariñosa, a vuestra madre habéis dado parte de vuestro triunfo, most ándola con orgullo a la faz del mundo pregonando que a su amor fueron despertando los nobles sentimientos de vuestro corazón y las claras luces de vuestra inteligencia, y que ello fué lo que vertido a raudales en vuestras obras os hicieron admirar de todos.

Por eso también, los que nos congregamos en este Ateneo Montañés, que seguimos paso a paso y atentamente vuestra labor literaria, al conocer ahora el nue-

vo triunfo de la adaptación dramática del hermoso cuadro montañés “El Jai Yón”, que tiene toda la sobriedad y la rudeza de nuestras montañas y la hondura triste, pero fértil, de nuestros valles, no queremos que entre tantos y tantos alausos que la han tributado la crítica y el público, falte el nuestro, el menos ruidoso, porque es de hermanos y no debemos ser sino quienes al llegar a vuestro lado os hagan ver en su emoción su entusiasmo y su inmensa alegría.

Y un testimonio de ésta es tan sólo lo que desearíamos fuese este mensaje, en el que intentamos recoger el deseo de todos los socios, manifestado unánimemente en la última Junta general. ¡Querido Dios que hayan aclarado vuestras palabras a expresar sinceramente nuestros sentimientos; que, si así lo hubiésemos conseguido, estamos bien seguros de que habrían de ser estas cortas líneas algo más que una felicitación; y os llevarían la alegría honda de unos corazones leales, nacidos bajo el mismo cielo brumoso, ennoblecidos al amparo de la misma madre santa y buena, ¡hermanos siempre!

Comisión provincial

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Tomás Agüero y con asistencia de los vocales señores Díez de los Ríos, Gutiérrez Calderón, Soberón y Díaz Martínez, adoptando las siguientes resoluciones: INFORMES AL SEÑOR GOBERNADOR

El expediente instruido por el Ayuntamiento de Reinos para enajenar un edificio de su propiedad que se halla inutilizado.

El recurso de don Tomás Díaz Sánchez contra acuerdo de la Junta local de Reformas Sociales de Alfoz de Lloredo por infracción de la ley de descanso dominical.

El de don Miguel Felices Ruiz contra el acuerdo del Ayuntamiento de Santillana ordenándole a la apertura de un terreno en el pueblo de Ubiarco.

ACUERDOS

Queda enterada la Corporación de haberse presentado un trabajo en el concurso cuyo plazo terminó el 31 del pasado para premiar una Cartilla Agrícola de la provincia de Santander, cuyo lema del presentado es “Deus, Patria, Rura”, y se nombra Jurado para que estudie y califique dicho trabajo al ingeniero agrónomo de la provincia, don Enrique de la Lama, al presidente de la Asociación provincial de Ganaderos don José Antonio Quijano, y al vocal de la Cámara Agrícola de la provincia don Antonio Vallina Torcida.

El señor vicepresidente da cuenta de las gestiones realizadas por una Comisión de señores diputados con el señor alcalde y Comisión de concejales del Ayuntamiento de esta capital para la cobranza de las cantidades que adeuda a fondos provinciales, aplazando la resolución que haya de adoptarse hasta conocer el acuerdo del Ayuntamiento en la próxima sesión que celebre.

Se designó al vocal señor Alvear para que estudie y proponga a la Corporación los medios más adecuados para subvencionar una línea de automóviles desde la estación de Tretó a la ciudad de Castro Urdiales para el transporte de viajeros, correspondencia y mercancías, a fin de poder anunciar un concurso para el establecimiento de ese servicio.

Habiéndose girado una visita de inspección a la Escuela provincial de Artes y oficios por dos señores diputados, y dada cuenta de las impresiones recibidas, se acuerda hacer constar el agrado con que se ha visto el buen estado de las aulas y talleres, los progresos de los alumnos en sus trabajos y el inteligente celo y laboriosidad que los profesores demuestran tener por la enseñanza.

Se conceden veinte días de licencia al empleado de estas oficinas don José Alonso Gómez.

Se admite la renuncia que ha presentado don Guillermo Polo del cargo de maestro de sordo-mudos y ciegos de la Casa de Caridad y se nombra en sustitución suya a don Luis de Uribe y Aguirre.

Se aprueban las cuentas de salidas del personal facultativo de carreteras provinciales durante el cuarto trimestre último y la de estancias de dementes pobres de esta provincia en el Manicomio de Bermeo.

Se pone a disposición de la Diputación de León un presunto demente de aquella provincia con residencia accidental en el Manicomio de Penagos.

Se autorizó al director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos.

Serán acogidos en la Casa de Caridad e Inclusa varios niños desamparados.

El carbón vegetal

El señor Pereda Elordi dijo ayer a nuestro reporter que no era cierto que se cobrasen cinco céntimos por las pesetas de carbón vegetal los días de mercado.

Conste que es cierto lo que afirmamos ayer y lo que repetimos hoy y conste

Gran Casino del Sardinero

Hoy domingo, a las cuatro y media de la tarde
FIESTA INFANTIL: TÓMBOLA DE JUGUETES
Películas cómicas
Varietés: PERU-COLOMBIA y COSTA RICA

también que el que ha efectuado el cobro ha sido un guardia municipal.

No merece la pena insistir sobre el particular si no fueran los que tienen que adquirir el carbón vegetal personas de muy modesta posición.

Pregunte el señor Pereda Elordi y verá cómo en su mayoría son personas que van a buscar un cuarto de arroba de carbón. Se las exige cinco céntimos por el peso y resulta que pagan la arroba de carbón con un sobreprecio de veinte céntimos, cantidad muy considerable con relación a sus escasos recursos.

El señor alcalde, según sus manifestaciones, no ha ordenado que ningún particular lleve a los mercados de carbón su básculo; no ha impuesto, porque no tiene facultades para ello, ningún gravamen y los cinco céntimos por pesada, no solamente se cobran, sino que se exigen y las ha venido cobrando un agente de la autoridad municipal, ¿por orden de quién? ¿A dónde van a parar esos perros chicos?

Estas son las preguntas que han que dado sin contestar; sin duda alguna el guardia municipal que cobra este “arbitrio”, obedecerá órdenes de su inmediato jefe; pregunte, pues, el señor Pereda al jefe de la Guardia municipal, que él podrá mejor que nadie, decir de quién dimanan aquéllas.

Aunque acaso hubiera sido mejor que se hubiera enterado antes de rectificar nuestra información.

Gobierno civil

PARA “LA CARIDAD”

Ayer hizo entrega al señor gobernador civil y con destino a la Asociación “La Caridad” de 2.035 pesetas, don Calixto Velarde.

Esta cantidad ha sido recaudada entre algunos comerciantes que han decidido dar para “La Caridad” lo que en años anteriores destinaban a aguinaldos para sus proquinianos.

Intento de robo

En la madrugada del día 2 del corriente salió de su casa para entregarse a las faenas de la pesca don Telésforo Iglesias Sánchez, encargado de la fábrica de conservas de don Juan Antonio Aguirre, situada en las afueras de San Vicente de la Barquera, cuando notó que en el interior de la fábrica había luz.

Con algunos convecinos se dirigió a la fábrica para ver lo que ocurría, pero al acercarse a la puerta, salió por ella a todo correr un sujeto, el cual, al verse perseguido hizo un disparo y a continuación repitió con otro nuevo disparo, ambos sin consecuencias desagradables.

El ladrón consiguió ponerse a gran distancia de sus perseguidores.

La Guardia civil se presentó en el lugar del suceso tan pronto como tuvo conocimiento del hecho, notando que la puerta de la fábrica había sido violentada con una palanqueta y que dentro del edificio había sido abandonado por el ladrón un saco con ocho sábanas, dos paquetes de velas y un pañuelo con sal, procedentes, sin duda, estos efectos de un robo.

Las gestiones realizadas por la Guardia civil no han dado resultado positivo, suponiéndose que sean autores del delicto unos mendigos que la tarde anterior estuvieron en la puerta de la citada fábrica.

BALOMPIE

PARTIDOS PARA HOY Y MAÑANA

Hoy, a las tres y cuarto de la tarde jugarán en los Campos de Sport el equipo reserva del “Racing” y el equipo del “Esperanza”.

Mañana jugarán el reserva del “Racing” y el “Santander F. C.”

Institución Reina Victoria

GOTA DE LECHE

Hemos recibido los donativos siguientes:

De la respetable señora doña Inés Redoné de Pardo, 1.000 pesetas; del señor director del Banco de Santander, 250; de don Francisco Salazar, 25; de doña Manuela Gutiérrez de Gómez Sotillo, 15; de las señoritas de Rodríguez Palacios, 10, y de la señora doña E. P., otras 10 pesetas.

Además se ha recibido también de los niños Eduardo y Pepín Jano y Suárez, 6 abrigos de lana; de doña Asunción Oyabide viuda de Jano, 6 abrigos de lana; de doña Leocadia Pérez (viuda de Uzcudun), 2 abrigos de lana, 4 pañales, 3 abrigos de algodón, 6 camisetas, de doña Avelina Martínez de Oruña, 6 toquillitas de lana; de P. C., 6 camisetas, 18 sonajeros; de doña Carmen García Moral de Corecho, 6 abrigos,

6 camisetas; de doña Aurora G. del Corral de Quijano, 12 abrigos de lana, 6 abrigos muletón; de doña Clara Iza de Azpilliceta, 6 jugones, 6 camisetas, una emboladura, 3 toquillas, 2 capas; de doña Luisa Colongues de Saenz de Miera, 2 abrigos de lana y 2 camisetas.

Seguindo la costumbre de años anteriores, mañana, día 6, a las once de la misma, tendrá lugar en el local que ocupa la Gota de Leche un reparto de ropas a todos los niños pobres que sostiene esta benéfica institución, a cuyo efecto cada madre irá provista de su correspondiente tarjeta numerada. A este acto quedan invitadas todas las personas que deseen presenciarlo.

Se advierte que el reparto de ropas queda limitado a las madres que vayan provistas de la correspondiente tarjeta numerada.

TIRO NACIONAL

El señor presidente de la Representación del Tiro Nacional de Santander invita para hoy, domingo, 5 de enero, a una reunión en el domicilio social, Atarazanas, 12, y a las doce del día, no sólo a todos los tiradores que han tomado parte en las últimas tiradas, incluso a los obreros, sino a todos los obreros que simpaticeen con el Tiro Nacional.

Igualmente están invitados a esta reunión todos los señores que integran la Junta directiva del Tiro Nacional.

En esta reunión se tratará entre otras cosas, de la organización de las tiradas de primavera, y al final, el señor presidente obsequiará a los asistentes con un “lunch”.

Boletín religioso

Santos del día.—El Santísimo nombre de Jesús San Telesforo, San Eduardo, rey, Santa Apolinaria, virgen y Santa Emiliana.

CULTOS

La misa y oficio divino son de la dominica con rezo doble y color blanco.

EN LA CATEDRAL.—De seis a ocho misas rezadas; a las nueve y media la conventual; a las doce misa; por la tarde a las cuatro y media el rezo del santo rosario.

SANTISIMO CRISTO.—De siete a ocho y media misas; a las ocho y media la parroquial con plática; a las diez misa rezada y conferencia doctrinal para adultos; a las once misa; a las tres catequesis; a las seis el rezo del santo rosario.

SANTA LUCIA.—De seis a ocho y media misas; a las nueve y media la parroquial con plática; a las diez, once y doce misas; en la de once la conferencia dogmática para adultos; a las tres y media congregación de Hijas de María; a las seis el rezo del santo rosario.

ANUNCIACION.—De siete a ocho y media misas; a las nueve y media la parroquial con plática; a las diez catequesis; a las once y doce misas rezadas, en la de once la conferencia dogmática para adultos; a las seis el rezo del santo rosario.

SAN FRANCISCO.—De seis a ocho y media misas; a las nueve y media la parroquial con plática; a las once y doce misas y conferencia dogmática; a las dos y media catequesis; a las seis rosario de la V. O. T. y procesión del Córdón, por el interior del templo.

CONSOLACION.—De seis a ocho misas; a las ocho la parroquial con plática; a las nueve y media misa rezada con asistencia de la tropa que se aloja en la Exposición; a las seis rosario y lectura espiritual.

SAGRADO CORAZON (Padres Jesuitas).—De seis a ocho y media misas rezadas; a las nueve y media congregación de los Estanislao; a las diez y media los Luises; a las diez y media y once y media misas rezadas; por la tarde a las tres catequesis; a las cuatro congregación de Hijas de María; a las seis y media el rezo del santo rosario y meditación.

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN (Padres Carmelitas).—De seis a diez misas rezadas; a las dos y media catequesis; a las seis el rezo del santo rosario, meditación y salve popular.

SAN MIGUEL (Padres Pasionistas).—De seis a ocho misas; la de ocho de comunión general para los cofrades de la Pasión a las diez misa con explicación del santo Evangelio; a las dos y media catequesis; a las seis función mensual que la Cofradía de la Pasión celebra en honor del Santísimo Cristo de la Buena Muerte, con rosario, vía crucis, plática y bendición con el Santísimo.

BUEN CONSEJO (Padres Agustinos).—De seis a nueve y media misas rezadas; a las dos y media catequesis; a las seis el rezo del santo rosario y meditación.

SAN ROQUE (Sardinero).—Misa a las nueve con plática y asistencia de los niños de la catequesis; a las cinco se rezará el santo rosario.

Anís Udalla (MARCAS REGISTRADAS) Coñac Udalla

Baldomero Landa (SUCESORES) UDALLA (SANTANDER) Para pedidos: Ladislao Moreno, Concordia 7.-Tel. 802

serán creados y compuestos por el Cuerpo de Telégrafos a expensas de la región y el servicio será desempeñado por personal del mismo Cuerpo, sin más tramitación dilatoria que la precisa para disponer de personal suficiente, si no lo hubiera.

Firma la instancia el presidente del Centro de Telégrafos español.

El conde de Romanones, después de leer la lectura de la instancia, manifestó que hoy mismo se la remitirá a la Comisión extraparlamentaria que estudia el problema de la autonomía.

LAS DIPUTACIONES DE CASTILLA LA NUEVA

En la Diputación provincial de Madrid se han reunido hoy los presidentes de las Diputaciones provinciales de Castilla la Nueva, es decir, de las provincias de Madrid, Guadalajara, Cuenca, Toledo y Ciudad Real, para fijar la orientación que ha de seguirse con el fin de constituir la unión de Castilla la Nueva en relación con las peticiones autonómicas hechas por los catalanes.

Todos los concurrentes concretaron las aspiraciones de sus respectivas provincias para formular un programa de organización al amparo de la actual legislación.

Se inició el plan de un vasto programa de reorganización y fomento de toda la riqueza de la región, conviniéndose en la necesidad de solidarizar con todas las demás provincias.

La Mancomunidad de Castilla la Nueva no limitará la libertad de cada una de las provincias y buscará para lo que sea preciso la solidaridad con provincias de otras regiones.

La unidad espiritual de España será el ideal al que sacrificará esta Mancomunidad hasta su propia conveniencia, pero reconociendo que ni el centralismo ni la uniformidad son los únicos sistemas compatibles con una España única y soberana.

Acordaron los reunidos dirigirse a los presidentes de las Diputaciones catalanas rogándoles que soliciten de la Mancomunidad y de los parlamentarios de Cataluña que cuando la Comisión extraparlamentaria redacte la ponencia sea ésta estudiada sin prejuicios y sólo con el propósito de encontrar una solución al problema que plantea la región catalana.

Las cinco provincias de Castilla la Nueva estiman que la autonomía que más les convendría por ahora es la municipal, sin perjuicio de que haya un organismo intermedio que rija los destinos de las provincias.

LO QUE DICE "DIARIO UNIVERSAL"
"Diario Universal" desmiente categóricamente que el Gobierno se proponga conceder por decreto la autonomía a Cataluña.

lez, (a) "La Manolita", natural de Navales.

Pancho sacó una navaja y acometió a la muchacha, dándole varios pinchazos.

El agresor estuvo a punto de ser lynchado por el público que presencié el suceso, evitándolo una pareja de Seguridad, que detuvo a Pancho.

Florinda López ha sido trasladada al hospital, donde se encuentra en muy grave estado.

El Juzgado ha ordenado que Pancho ingrese en la cárcel, donde ha quedado incomunicado.

Parece que la causa de la rifa fue que Pancho quería reanudar sus relaciones amorosas con la muchacha y que ésta se negaba a ello.

Lo que se concederá a Cataluña

(Por teléfono)

Como resultado de los acuerdos adoptados por la ponencia de la Comisión extraparlamentaria, puede asegurarse que salvo algunas pequeñas modificaciones de detalle se harán a Cataluña las siguientes concesiones:

Un Parlamento corporativo adjunto a la representación popular.

Un Consejo con carácter de Gobierno local, constituido por la Diputación y sometido a la misma.

Este Consejo recogerá el espíritu de la tradición.

Se concederá una autonomía completa con amplias atribuciones y en la cual no se podrá ingerir el Gobierno en tanto sus resoluciones no afecten a asuntos relacionados con la concesión de la autonomía regional.

El Gobierno se reserva sin embargo facultades para cortar toda clase de extralimitaciones, quedando los altos tribunales y las Cortes encargados de mantener la autonomía en los límites en que se concede.

Se darán garantías a los Municipios para que el Estado ni ninguna otra entidad pueda mermar sus atribuciones.

Se faculta a los ciudadanos para recurrir ante los tribunales contra todos los desafueros de cualquier Poder que lesione sus derechos.

En lo referente a Comunicaciones, Obras públicas, Beneficencia, Agricultura y Enseñanza, se concede ancho campo.

En lo relativo a la Enseñanza se reserva al Estado facultades de carácter general.

Las escuelas tendrán un carácter nacional y el Estado implantará todo orden de mejoras aunque esas mismas medidas las haya emprendido Cataluña, sin ingerirse el Estado en lo que se refiera a la región.

y los Soberanos italianos fueron ovacionados incesantemente.

Por la tarde el presidente Wilson se trasladó en automóvil al Vaticano.

Las tropas cubrían la carrera, rindiendo honores al presidente de los Estados Unidos.

Fue conducido Wilson a las habitaciones particulares del Papa, conferenciando con Su Santidad desde las 3,27 hasta las 3,45.

Después conferenció Wilson durante diez minutos con el cardenal Gasparri.

Telegramas cortos

LAS MINORIAS CONSERVADORAS

Madrid.—"La Epoca" dice que el señor Dato no ha cambiado la fecha de 28 de enero señalada para la reunión de las minorías conservadoras.

En el caso de que la fecha se cambiase, se anunciará oportunamente en las columnas de "La Epoca".

EMPRESTITO MUNICIPAL

Madrid.—El alcalde de Madrid se ha puesto al habla con varios establecimientos bancarios para preparar un empréstito municipal por 39 millones de pesetas.

DE FOOT-BALL

Madrid.—Ha llegado hoy un equipo de foot-ball de Barcelona para luchar con el "Athletic", de Madrid.

El partido fue suspendido por el mal tiempo.

TRANQUILIDAD EN LOS MERCADOS

Madrid.—El alcalde visitó esta mañana, a las seis y media, los mercados, donde el orden ha sido completo.

Han quedado suprimidos los acaparadores.

TEMPORAL EN CÁDIZ.—BUQUE EN PELIGRO

Cádiz.—Reina en la costa un furioso temporal.

En la estación radiotelegráfica de Puntales se recibió un radio dando cuenta de que el vapor español "Sambre" se hallaba a diez millas de Cabareto y pedía auxilio.

Luego se recibió otro radiograma diciendo que la tripulación había podido tajar un gran boquete que tenía el buque en un costado, logrando entrar en puerto.

EL CRIMEN DE UN SONAMBULO

Palencia.—El Juzgado de instrucción ha marchado a Venta de Baños, tomando declaración al autor del doble asesinato cometido ayer en un tren.

Ha manifestado que iba durmiendo y soñó que trataban de asesinarle.

Despertó, víctima de la pesadilla y empezó a tiros, matando a dos viajeros, sin saber lo que hacía.

UN DISCURSO DE WILSON

Nueva York, El correspondiente del "Evening News", en Washington, dice que Wilson aprovechando su estancia en Italia contestará al discurso que Clemenceau pronunció en la Cámara italiana.

En él definirá las diferencias que a su juicio existen entre el principio de equidad de las potencias y los de la liga de las naciones, tal como Clemenceau los expone.

LAS TARIFAS FERROVIARIAS

Madrid.—Esta tarde una Comisión de consejeros de administración de las distintas Compañías férreas visitó al presidente del Consejo de ministros para protestar de la forma en que está redactado

el Real decreto, aumentando las tarifas ferroviarias.

EL PROXIMO CONSEJO.—LA APERTURA DE LAS CORTES

Madrid.—El martes se celebrará Consejo de ministros y si para entonces ha emitido dictamen la Comisión extraparlamentaria, se dará cuenta de él al Consejo.

Se cree que la reapertura de las Cortes tendrá lugar antes de la fecha anunciada.

LA ESCUADRA INGLESA SE RETIRA

Londres.—La escuadra inglesa que opera en el golfo de Finlandia se ha visto obligada a retirarse a causa de verse amenazado por los hielos.

A causa del frío han tenido que retirarse las tropas inglesas que habían desembarcado en Finlandia.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO INGLESES

Londres.—El lunes regresará el presidente del Consejo.

Inmediatamente reunirá al Gobierno para nombrar a los representantes que han de asistir a la conferencia de la paz.

SOCIEDAD ANONIMA PARA EL ABASTECIMIENTO DE AGUAS DE SANTANDER

En cumplimiento del artículo 24 de los estatutos de esta Sociedad, y por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará el día 23 de enero, a las once de la mañana, en el domicilio de la misma, calle de Castelar, número 4, entresuelo, derecha, para deliberar sobre los asuntos señalados en el orden del día que a continuación se publica.

Los señores accionistas podrán recoger en Secretaría hasta el día 22 de este mes, las respectivas papeletas de entrada previo depósito de las acciones o resguardos que les acrediten, teniendo a su disposición en estas oficinas los ejemplares impresos de la Memoria desde el día 15.

Orden del día

1.º Lectura y discusión de la Memoria, balance y cuentas del ejercicio de 1918.

2.º Renovación de dos consejeros por turno reglamentario.

3.º Nombramiento de tres consejeros suplentes.

4.º Nombramiento de tres accionistas que formen la Comisión revisora de cuentas del presente año social.

Santander, 4 de enero de 1919.—El presidente, Eduardo Téllez.

PRODUCTOS MARAVILLOSOS PARA LA HIGIENE DEL CUTIS

CALBER
CREMA DE ALMENDRAS
a base de miel y almendras.
Embelce y da transparencia natural como el cutis de un niño.

DERMA CALBER (EN TUBOS) **JABÓN CALBER**
fresquísima para la primavera y verano, a base de miel y glicerina. **purísimo y muy refrescante.**

Usad con estos admirables Productos los **POLVOS ANTISÉPTICOS CALBER**
que se emplean como los más sanos para los escocidos de los niños, erupciones de la piel, y para el cuerpo después del baño.

DE VENTA EN SANTANDER, SEÑORES PEREA DEL MOLINO Y COMPAÑIA, Y SEÑORES VILLAFRANCA Y CALVO.

POR REFORMA DE LOCAL
... PARA TERMINAR LAS EXISTENCIAS SE HAN HECHO ...
NUEVAS REBAJAS DE PRECIOS EN
Manteletas de piel, cuellos, manguitos, lanas, paños para abrigos de señora, mantas, etc.
Almacenes SINFORIANO RODENAS

ASPOL
Chocolate reconstituyente (PATENTADO)
Para los enfermos INAPETENTES Y DÉBILES
Contiene mayor cantidad de glicéforos y nuez de kola que ningún otro preparado con arrhenal y ácido nucleínico.
Sus efectos se dejan sentir en los primeros días; aumenta el apetito, estimula y fortifica, repara las pérdidas orgánicas; es insustituible Preparación especial del Laboratorio Aspol.—Oviedo.
De venta: EN TODAS LAS FARMACIAS

DE BILBAO
(Por teléfono)
UN OBRERO APLASTADO
En las obras de construcción de un pabellón destinado a garage, situado en la prolongación de la Gran Vía, propiedad de los señores Chávarri hermanos, ocurrió esta mañana un doloroso suceso que costó la vida a un obrero.
El fuerte viento que reinó hizo que se derrumbara una de las paredes del edificio, en una extensión de 48 metros.
Los obreros que se encontraban trabajando, al percatarse de lo que ocurría, dieron voces de fuera, fuera!
Los trabajadores echaron a correr precipitadamente huyendo del peligro, logrando salvarse todos, excepto uno de ellos, llamado Locoado Ordoñez Echevarría y Sarachaga, de 49 años de edad, natural de Larrabezua, y vecino de la calle de Miravillas.
A este desgraciado le alcanzó el derrumbamiento y sufrió tan graves lesiones, que cuando sus compañeros le extrajeron vieron que había muerto aplastado.

SUCESO SANGRIENTO
Esta madrugada ha ocurrido en una taberna de la calle de la Laguna un sangriento suceso.
Un joven, conocido en Santander, llamado Francisco Fernández Gómez (Pancho), natural de Puente San Miguel, sostuvo una acalorada discusión en el referido establecimiento con una joven llamada Florinda López González.

Wilson en el Vaticano
(Por teléfono)
Roma.—El presidente Wilson, acompañado de los Reyes de Italia fue recibido en el Parlamento, donde se hallaban unos 500 parlamentarios.
Pronunciaron discursos los presidentes de la Cámara y Senado.
El presidente Wilson contestó expresando su admiración que el pueblo americano siente por el italiano.
Habló de la necesidad de que todas las naciones aliadas protejan a los nuevos Estados recientemente formados y se granjeen su amistad.
Abogó por la constitución de la Liga de las naciones.
Desde el Parlamento se dirigió el presidente de los Estados Unidos al palacio de Montecitorio, donde se celebró una recepción en su honor.
A la recepción asistieron también los Reyes.
En el trayecto, el presidente Wilson

Sastrería Inglesa LINARES Y GARAYO
GENEROS INGLESES.—ESMERADA CONFECCION.—PUENTE 4
Teléfono número 132

Agencia de Pompas fúnebres La Propicia
de Ceferino San Martín

Agencia funeraria de las Sociedades especiales de la Compañía Transatlántica, Ilustre Cabilado Catedral, de todas las Comunidades religiosas de la capital, Sociedades de socorros y otras.
Furgón automóvil para el traslado de cadáveres, Unión casa que dispone de coche-estufa.
Gran surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, cruces, lámparas de espaldas ardientes, hábitos, etc. Con los mejores coches fúnebres de primera, segunda y tercera clase.
Atención de José Monasterio 22, bajo y entresuelo.—Teléfono 433.
SERVICIO PERMANENTE.—SANTANDER

Fábrica de Metalizaciones
JULIO PÓRCEL Y COMPAÑIA (S. en C.)
CALLE JUAN DE LA COSA
Talleres de metalización, galvanica y química, decorado, metalocromía, y esmaltado a fuego.—Fabricación de cubiertos.—Objetos de hierro esmaltado.—Esmaltado fino y artístico en toda clase de artículos metálicos.—Pavonado, Niquelado, Dorado, Plateado, Platinado, Encochado, Latonado, Aceroado.

Gran Exposición JOVEN
de gramófonos y discos con y sin bobina, desde 70 pesetas en adelante.
Inmenso surtido en baillables.
OPTICA, FOTOGRAFIA, CIRUGIA Y ORTOPEDIA
San Francisco, 15.—Teléfono 521 y 465
EN MADRID
American Optical Specialists, Alcalá, 1.
(Palacio de la Equitativa)

Banco de Santander
Fundado en 1.857

La Junta de gobierno, en virtud de la facultad que le confiere el artículo 21 de los Estatutos, ha acordado repartir (deducidos impuestos), un dividendo activo, por complemento de beneficios del ejercicio actual de DOCE POR CIENTO, o sea pesetas líquidas SESENTA a las acciones de primera emisión y QUINCE a las de segunda, que, con el repartido a cuenta en el mes de Julio último, forma un total de DIECIOCHO POR CIENTO en el ejercicio corriente.
El pago se verificará desde el día 7 del próximo enero, previa presentación de los extractos de inscripción de las acciones.
Santander, 31 de diciembre de 1918.
El presidente de turno de la Junta de Gobierno, Enrique de Vial.

Piano de ocasión
Informarán: **DIESTRO Y RODRIGUEZ**
Taller de afinación y reparación
Suamayor, 16, bajo
CASA produciendo el 6 1/2, véndese.
Informes Administración LA ATALAYA

La pastelería VARONA
prepara los riquísimos Roscos de Reyes, con sorpresa.

Consulado de Bolivia en Santander
PRADO EN ALCEDA

Las personas a quienes interese la compra de la mitad de la finca conocida por Prado "El Regañado", en Alceda, deben hacer sus ofertas precisamente por carta certificada dirigida al notario don José Santos, calle de Amós Escalante, número 42, quien levantará acta de todas las que reciba hasta el 10 de enero próximo.
Se advierte que no se tomará en consideración ninguna oferta inferior a cinco mil pesetas, libres de todo gasto para los vendedores.

El cónsul de Bolivia en Santander.
ANITA DEL CEREA
Se ofrece. Informes en Cabarceno, Casas de Ayllón.

OSTRAS HIGIENICAS
DE LA
Compañía Ostrícola de Santander
DEPURADAS POR ESTABILIZACIÓN
0,30; 1; 1,35 y 2 docena
Depósito: IDEAL DRINK, Muelle 8, Tel. 532

